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Stellungnahme zur Anfrage der Fraktionen CDU/GRUNE/SPD vom 3. Mai 2022 mit
dem Thema ,,Wassernutzung in Bad Nauheim*

Sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete,

die oben genannte Anfrage wird wie folgt beantwortet:

1 Gibt es ein aktuelles Wasserkonzept fiir die Stadt?
Falls nein: ist es vorgesehen, eines zu erstellen?
Falls ja: wo ist dieses einzusehen und wie wird dieses 6ffentlich gemacht?

Im Rahmen der Erstellung einer Nachhaltigkeitsstrategie ,Ein Donut fiir Bad
Nauheim® wurde gemeinsam mit dem Deutschen Institut fir Urbanistik und der -
Partnerschaften Deutschland das Thema ,\WWassermanagement* hochpriorisiert zu
‘den lokal-6kologischen Dimensionen eines nachhaltigen und zukunftsfahigen
Lebens zugeordnet. Parallel dazu wurde durch den Wasserlieferanten OVAG der
Druck auf die kommunalen Kunden wie die Stadtwerke Bad Nauheim erhéht. In der
Folge wurde Anfang des zweiten. Quartals unter Federfihrung der Stadtwerke und
dem Fachbereich Zentrale Steuerung eine Arbeitsgruppe gegriindet, die zunachst
im Rahmen einer Bestandsaufnahme die aktuelle Situation analysierte und erste
Handlungsmaglichkeiten aufzeigte. Die Handlungsméglichkeiten werden derzeit von
den Fachbereichen auch im Rahmen der Mittelanmeldung konkret in die Umsetzung
gebracht — z.B. tiber die Férderung von Zisternen. Ebenfalls werden eine
Gefahrenabwehrverordnung erwogen und MaRnahmen zur SenSIb1I|5|erung der
Stadtgesellschaﬁ entwickelt.

In der Nachhaltigkeitsstrategie sind entsprechende Ziele mit Indikatoren fiir den
Konzern Stadt Bad Nauheim und die Stadtgesellschaft definiert. Diese werden im
Rahmen der Zukunftswerkstatt gemeinsam mit den Biirger:innen weiterentwickelt
und mit Lésungsideen versehen. Im Rahmen des Prozesses wird die
Nachhaltigkeitsstrategie inklusive der Ausarbeitungen zum stédtischen
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Wassermanagement Ende 2022 bekannt gemacht.

Uber eine Forderung des Landes Hessen wird momentan auch ein tellrgurnllches
integriertes \Wasserkonzept fur nachhaltige und klimaangepasste éffentliche
Wasserversorgung fur die Region Oberhessen tber die OVAG bzw. nachgelagfart
deren Kunden erstellt. Insgesamt stehen hier fiir das gesamte Versorgungsgebiet
der OVAG 430.000 Euro zur Verfligung. Im Konzept sollen Wgsserdargebo'g, -
nutzung, -bedarf und das Versorgungssystem auch perspektivisch differenziert nach
Wasserqualititen, Zeitabhangigkeiten und Verwendungszwecken dargestelit

werden. Dies soll Grundlage fiir die Entwicklung von MaRnahmen in Bad Nauheim
sein.

Gibt es eine Trinkwasser-Notverordnung fiir Bad Nauheim?
Falls nein: ist es vorgesehen, eine zu erstellen?

Falls ja: wo ist diese einzusehen und wie wird diese 6ffentlich gemacht?

Eine Gefahrenabwehr- bzw. Notverordnung wird im Rahmen der Arbeitsgruppe
diskutiert, ggf. ein Entwurf entwickelt und dieser dann dem Gremienlauf zugefihrt.

Welches Wasser wird genutzt fiir die Bewisserungen der folgenden
stadtischen Anlagen?

Parkanlagen

i ;
i) Rasenplatze der verschiedenen Sportplatze in der Kernstadt und den
Ortsteilen

iii) Eisstadion Bad Nauheim: Welche Mengen werden jeweils fiir die oben

aufgelisteten Anlagen in etwa verbraucht (falls keine Angaben moglich,
bitte Schatzwerte)? ;

i) Fur.die Bewasserung der Parkanlagen wird Teichwasser benutzt. Die Entnahme
aus dem Kurparkteich ist laut aktueller wasserrechtlicher Genehmigung auf jahrlich
maximal 80.000 m* bzw. einen Mindestdurchfluss bei Niedrigwasser von 82
Liter/sec am Pegel Friedberg begrenzt. Diese Wassermenge wird nicht alleine far
die Bewasserung des historischen Kurparks verwendet, sondern auch far den
Golfelub, den Tennisclub (976 m® in 2021), den Wasserfall zwischen kleinem und
groRen Teich (flieRt wieder in die Usa zuriick) sowie im siidlichen Kurbereich
(Verbrauch am Zwischenzéhler Commerzbank in 2021: 659 m?) fiir den Triton-
Brunnen im Sudpark und eine Zapfstelle in der ZanderstraRe fiir die
Stralbenreinigung und die Bewasserungsfahrzeuge (mobile Bewasserung nur bei
Neupflanzungen von Bdumen und Strauchern in den ersten 3-4 Jahren sowie bei
Bedarf bei Bluhstreifen).

if) Bis auf den Sportplatz in Steinfurth (100 m? Zisterne die vom Dach der Sporthalle
gespeist wird) erfolgt die Bewasserung mit Trinkwasser. Die Bewasserung wurde
. bereits erheblich reduziert und optimiert unter Beibehaltung der erforderlichen
Qualitat der Spielflachen. Gem. den Empfehlungen zur Unterhaltung von
Rasensportplatzen (DFB) erfolgt eine Wassergabe von 15 I/m? (mittlerer Wert) und
die Anzahl der Bewasserungen wurde auf max. 2-mal pro Woche festgelegt.
Temporar héhere Einsparungen sind zwar méglich, gehen allerdings auf Kosten der
Qualitat und der Regeneration der Spielflachen. Damit ware die Einsparung nicht
nachhaltig und mit hdherem Ressourcenverbrauch im A.nschluss-verbunden. Eine
stetige Optimierung ist auch innerhalb der Nachhaltigkeitsstrategie angelegt.

iii) Eisstadion: Den Hauptverbrauch macht die Eisaufbereitung aus. Pro
Eisaufbereitung werden in der Saison zwischen 800 und 1.000 Liter Trinkwasser
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aufgebracht, pie Ay
Tag, (Uberschlag: 2
575 m3,

:‘_bereitung erfolgt nach Nutzung zwischen 5- und 10-mal pro
90 Tage Eissaison * 7 Aufbereitungen * 900 Liter/Aufbereitung =

4, ¢
\évgllfflles Wasser wird fiir die Bewidsserung der Tennisplitze und des
i) platzes genutzt und in welcher GréBenordnung?
Ur!tel’St.utzt die Stadt Betreiber privater Anlagen bei der Einsparung von
Trinkwasser bei der Bewidsserung?

Ngch R'L'lcksprache mit unserem Netznutzungsmanagement konnte folgender
Trlnkwasserbezug (Angaben in m?) festgestellt werden:

2019 2020 2021
Golfclub Bad Nauheim 321 603" 650
Tennisclub Schwalheim 54 45 39
Tennisclub Bad Nauheim 914 ; Thai/ 750

Da es sich hier um Kundendaten handelt, verweisen wir an dieser Stelle auf die
Datenschutzbestimmungen und setzen vertraulichen Umgang mit den Daten
voraus. Woraus sich der Gesamtverbrauch zusammensetzt, lasst sich nicht
differenzieren. Der Golfclub hat eine eigene Férderanlage, um wie fiir die
Parkbewasserung Wasser aus dem gro3en Teich zu entnehmen, jedoch wurde laut
eigener Aussage in.2020 und 2021 kein Wasser aus dem groRen Kurparkteich
abgepumpt. Dies wird auch durch den erhéhten Trinkwasserverbrauch in diesen

beiden Jahren sichtbar.

5. Welches Wasser wird fiir die Bewéiéserung der Tennisplitze und des
Golfplatzes genutzt und in welcher GroRenordnung?

i) die Stralenreinigung : .
ii) das Fiillen des Beckens in der Trinkkuranlage und wie oft pro Jahr wird

dieses befiillt?

i) Fur die StraBenreinigung (Reinigen/Ausspllen der Kehrbehalter und Befiillen der
Wassertanks) wird Trinkwasser (ca. 500 m®a), Regenwasser aus einer Zisterne auf
dem Baubetriebshof (ca. 450 m®a) und Teichwasser an der Zapfstelle ZanderstralRe
(ca. 100 m*/a) verwendet. Eine exakte Angabe der m?® ist nicht méglich, da die
Zapfstellen von unterschiedlichen Teams, beispielsweise auch fur die Reinigung
von Méahfahrzeugen oder das Befillen der Bewasserungsfahrzeuge, genutzt

werden.

ii) Fur die Fullung des Wasserbeckens der Trinkkuranlage wird Trinkwasser
verwendet. Der Austausch wird in Abhangigkeit der Wasserqualitat (farbt sich nach
ca. 4-5 Wochen dunkelgriin) vorgenommen. Der Verbrauch betrug in 2021 188 m?.

6. Gibt es eine Ubersicht iiber die Anzahl der Zisternen in Bad Nauheim?
i) - Wie wird der Zisternenbau unterstiitzt, im Bestand und in -
Neubaugebieten? :
ii) Welche Uberlegungen hat die Stadt, Oberflaichenwasser von Verkehrs-
und Parkplatzflaichen aufzufangen und anderweitig zu nutzen?
iii)  Besteht die Moglichkeit, bei der Bewadsserung der Sportplatze
- Oberflachenwasser zu nutzen?




Im Kataster zur Niederschlagswassergebiihr sind aktuell insgesamt 1.722 Zisternen
erfasst. Davon werden nach Angaben der Grundstiickseigentiimer 1.556 Zisterﬂnen zur
Gartenbewasserung, 25 zur Brauchwassernutzung und 141 fir die Gartenbewasserung
und Brauchwassernutzung eingesetzt.

i)

Das auf einem Grundstiick anfallende Niederschlagswasser soll gemal’ :
Wasserhaushaltsgesetz und Hessischen Wassergesetz auf dem Grundstiick
getrennt gesammelt und verwertet werden. Aus diesem Grund und zur Enﬂastqhg
des Abwassernetzes werden bei Neubauten auch auBerhalb von Bebauungsplanen
die Errichtung von sogenannten Retentionszisternen gefordert. Die Forderung
solcher Zisternen ergibt sich derzeit aus der Entwasserungssatzung der Stadt Bad
Nauheim. GemaR Ortsrecht werden die fiir die Niederschlagswassergebuhr
maRgebenden versiegelten Flachen um die Flachen reduziert, von denen dort
abflieRendes Niederschlagswasser in Zisternen gesammelt und als Brauchwasser
und/oder zur Gartenbewé&sserung genutzt wird. Weitere stadtische Forderungen
zum Zisternenbau mit einem entsprechenden Vermarktungskonzept werden derzeit
entwickelt. :

Die Differenzierung zwischen Oberflachen- und Niederschlagswasser ist hier zu
beachten. Zu Oberflachenwasser zihlen Flisse und Seen. Das Auffangen von
Niederschlagswasser von Verkehrsflachen und Parkplatzflachen ist aufgrund der
vorhandenen Ver- und Entsorgungsleitungen nur eingeschrénkt méglich.
Hinzukommt, dass das hier anfallende Niederschlagswasser durch Reifenabrieb,
StraRenstaub, Ol- und Treibstoffverluste stark verunreinigt ist. Hierzu bedarf es
entsprechender Filter und einer intelligenten Losung, um das Wasser zu nutzen und
die Auswirkungen von Starkregenereignissen in gewissem Malle abzuschwachen.
Im Rahmen der Nachhaltigkeitsstrategie und der Smart-City-Strategie wird die
Moglichkeit der Nutzung von Zisternen mit sensorgesteuerten Zufihrmechanismen
entwickelt. Ein erster auch fiir die Stadtgesellschaft sichtbarer Versuch wird
offentlichkeitswirksam an den begriinten Bushaltestellen der ParkstralRe geplant.
Die Nachhaltigkeitsstrategie soll Gber die Donut-Visualisierung den Zusammenhang
von versiegelten Flachen und Ausgleichsmalinahmen fur die Stadtgesellschaft
deutlich machen, die im Rahmen des Bau- und Naturschutzrechts ohnehin angelegt

ist. :
iii) Siehe 3.2. Die tber Zisternennutzung hinausgehende Verwendung von

Oberflachenwasser aus Fliissen oder Teichen ist mit der unteren Wasserbehorde
abzustimmen, abhangig von der Topografie mit Investitionen verbunden und im
Hinblick auf Wasserknappheit und ékologische Nachhaltigkeit (Lebensraum von
Flora und Fauna) zu bedenken. Auch dieser Zusammenhang wird Uber die Donut-
Visualisierung deutlich. : : ’

Zu 7.: Wie hoch sind die Rohrnetzverluste im Jahr und wie ist der Vergleich mit

Der Trinkwasserverlust im Versorgungsbiet liegt seit Jahren unter 5% und somit unter dem'

anderen Kommunen?

bundesdeutschen Schnitt (7%).
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